



治理与发展同频共振 解锁崇州“空心村”的振兴密码

高标准农田一望无垠、乡村公路四通八达、川西林盘曲径通幽……近日，记者来到崇州市道明镇新华村时看到，到处是一派生机勃勃、欣欣向荣的景象。然而，几年前这里还是崇州有名的“空心村”，产业结构单一、农业收入低、老龄化严重等问题制约着新华村的发展。去年以来，新华村立足区位优势，以问题为导向，坚持党建引领，一手抓基层治理，一手促产业发展，构建起乡村治理与经济发展同频共振新格局。



村民喜获丰收笑了。

探索“114”治理模式 打造高品质宜居林盘

新华村林盘资源丰富，但是缺乏系统的打造，整体风貌不佳。去年以来，社区党支部探索出由一个林盘党小组、一个林盘管理委员会以及产业发展服务队、文化活动策划队、治安纠纷调解队、环境卫生服务队构成的

“114”基层治理模式，对林盘进行整体规划和打造，同时引导各方力量积极参与林盘治理，大家各司其职，共同建设自己的家园。

一年多来，通过调动交通动线、疏通沟渠水线、挖掘农耕内涵、打造水木北部农业公园等治理，林盘风貌和形态有了质的提升，一个高品质宜居林盘雏形显现。“林

盘还未打造之前，不觉得有多美，现在打造出来了，整体颜值提升了，村里人都逐渐自觉维护环境，而且都主动参与管理林盘。”林盘管理委员会成员王红高兴地说道。

搭建产业党建联盟 推动集体经济发展

一手抓治理，一手抓产

业。为了解决村上无产业、无特色、无活力的问题，新华村党支部牵头搭建起“新华农业产业党建联盟”，通过这个平台链接“村企社农”资源，招募乡村振兴合伙人，吸引青壮年返乡创业；同时，成立合作社，用“租金+分红”模式运营管理高标准农田，让农民变成股东。“我们年轻人现在不用外出打工了，在家门口也能挣到

钱。”新华村乡村振兴合伙人沈毅告诉记者。

据介绍，新华村社区通过集约农田、平整土地，对田地资源进行整合，打造出3800亩高标准农田，利用农业总部基地优势引入了农业科技公司，逐步实现农业全产业链数字化，提高农田产出效益，促进群众增收；此外，孵化出粟粒初心、庆满粮等在地农业品牌。同时，补充研学旅游、劳动教育等业态。今年，新华村初步实现了基层治理现代化、农业种植规模化、农田管理数字化、乡村产业品牌化、集体经济多元化的发展格局。

2020年，新华村实现农业总产值3063万元，带动村民创业就业1077人，引进科技企业13家，孵化在地公司1家，引进乡村振兴合伙人19位，村民人均可支配收入2.82万元同比增长9.0%。今年1-3月，累计接待游客0.7万人次，实现综合旅游收入20余万元，全年预计集体经济收入将突破50余万元。

华西社区传媒记者 杨锐
实习生 杨灵珠 受访者供图

“书院·家味道” 社区“月伴集市”开市啦

华西社区报讯(记者李玥林)4月17日，成都市郫都区郫筒街道书院社区“月伴集市”开市，首期主题为“书院·家味道”，辖区商家企业、美食达人纷纷带着爆款和绝活儿前来，联袂为社区居民呈现了让舌尖起舞的“幸福味道”。

书院社区辖区居民多、商家企业也多——总计超过500家，大部分为底商，受疫情影响不小。4月，社区两委决心利用党群服务中心外广场开阔场地打造一条特色集市，取名“月伴集市”，本月由“家味道”打头阵。“月月相伴，缤纷灿烂。”社区党委书记张雪告诉记者。

整条集市上最受欢迎的是“爱心爆炸炸面”，居民魏勤用自己的独门绝技“征服”了大家，不少人“流着口水”而来，留下赞美而去。

张雪告诉记者：“魏勤是在做人口普查时发现的居民骨干。此后经常带着儿子一起参加社区活动。这次



小朋友表演节目。

孩子也表演了中提琴演奏，母子俩对社区事务都非常热心。他们参加活动的收益也多用来做公益了。”

文艺展演、商家售卖和“一元·益伴”便民服务构成了首期“月伴集市”的三大件。居民只要出一元钱就可享受磨刀、理发服务，并且这笔“微薄收益”也非服务提供者享有，而是注入了社区慈善基金池。亮相“集市”的商家当天收益的10%也会注入社区慈善基金池，

用以反哺社区。为了帮助残疾人、低保户、就业困难人员等特殊群体，“月伴集市”雷打不动为他们预留一个“励志摊位”，全免费提供。

张雪表示，自本月开始“月伴集市”每月举办一次，发动商家广泛参与共同设置集市主题，既帮助商家延展经营空间，也满足居民生活服务需求，探索一条适合书院的社区商业繁荣新路。

(受访者供图)

世界读书日 石羊街道志愿者在行动

华西社区报讯(记者吴小红)4月16日下午，“书香楼宇·悦读青春”成都高新区石羊街道4·23世界读书日志愿活动在仁和新城亲子文轩书店举行。来自石羊街道各社区及企业的近70名青年参与了本次活动。

活动围绕“为什么读书、读什么书、怎么读书以及经典书目推荐”4项内容进行。在分享过程中，九三学社的王锦鸿亲身示范，教授大家肩颈放松操，缓解读书办公疲劳。幽默有趣的互动模式，引发现场青年频频称赞。“2021年，恰逢中国共产党成立100周年，百年间，我们亲眼见证阅读创造的智慧力量、阅读滋养的民族精神，推动着党的发展进步，追逐着中华民族的伟大复兴。”在经典书目推荐环节，王锦鸿提到，红色经典书目能帮助大家了解党史、革命战争史、新中国史、改革开放史，能为人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗提供强大的精神力量。

在交流环节，青年们与主讲老师侃侃而谈，互相分享，

欢声笑语不断，大家纷纷表示希望以后能有更多机会参与这样的阅读活动，寻找书友。“与书为伴，坚持阅读，能让我们获得更多的专业知识，时代在进步，我们只有不断学习，不断探索，才不会被淘汰。很幸运今天能到场与王老师互动交流，学到了很多知识，也认识了很多伙伴。”参加活动的张女士说道。

活动在青年们精彩的讨论和思想碰撞中落下帷幕。本次活动，不仅有效地帮助了楼宇青年掌握阅读技巧知识，引导青年在阅读中陶冶情操，获取真知，树立理想，更营造了“勤读书、读好书、用好书”的良好氛围，是石羊街道对积极响应幸福美好生活十大工程的实际行动。长期以来，街道积极营造全民阅读氛围，深入推进“书香楼宇”建设，鼓励引导广大青年养成“爱读书、读好书、善读书”的阅读习惯，搭建青年沟通交流的平台，更好地激发楼宇青年活力，提升楼宇“温度”。

(街道供图)